

## 第1講 靈參透萬事

羅馬書第十六章25至27節：「惟有 神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言之奧秘，堅固你們的心。這奧秘如今顯明出來，而且按著永生 神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。願榮耀因耶穌基督歸與獨一全智的 神，直到永遠。阿們！」

我們開始查考聖經，要查考「永古隱藏不言之奧秘」，因為聖經最高的、最後的啓示就是奧秘，也就是「永古隱藏不言之奧秘」。其實全本聖經都是講奧秘，人不容易懂，因為凡是從 神來的都叫奧秘，凡是地上人的著作、發明、所講的都不叫奧秘。為什麼？因為 神所講的都是人「眼睛未曾看見、耳朵未曾聽見、人心也想不到的」，這些事才叫做奧秘。

### 形而上与形而下

人用眼睛看的、耳朵聽的、鼻子聞的、嘴巴嚐的、身體接觸的、用肉體的感官去感觸的、用魂去思想的、能夠想通的、想得到的，這都不叫奧秘，叫「形而下」，就是有東西給你看、去摸、去嚐、去接觸、去思想。你可以用思想去想的，這些東西都叫「形而下」。沒有法子去想，也看不見、聽不見、想不到、不著邊際（沒有範圍）的這些事，叫做「形而上」。（形而上者謂之「道」，形而下者謂之「器」。）

「形而上」就是從 神啓示來的。我們先看一段聖經來解釋這個「形而上」和「形而下」。哥林多前書第二章 6 至 7 節：「然而，在完全的人中，我們也講智慧。」這種智慧就和奧秘有聯結的關係。「但不是這世上的智慧，也不是這世上有權有位將要敗亡之人的智慧。我們講的，乃是從前所隱藏、（大家注意這種智慧在此經文中就跟奧秘聯結起來了） 神奧秘的智慧」，這種智慧專門懂得 神的奧秘，這個奧秘專在 神的智慧裡被解開，就是「神在萬世以前預定使我們得榮耀的。」比如，這種智慧能夠參透萬事。萬世以前，在人的思想裡是沒有的。萬世以前是怎麼樣？我們眼睛也看不見，耳朵也聽不見，人心也不能懂得。在這萬世以前，只有 神啓示我們，神告訴我們萬世以前是怎麼回事，這就叫奧秘。

### 神奧秘的智慧

萬世以前的事情，就是 神在「萬世以前預定使我們得榮耀的」，這世上有權有位的人沒有一個知道的。這種 神奧秘的智慧，世界上有權有位的人都不懂，為什麼呢？因為世界上屬地的智慧有三種，然而從天上來的只有一種。智慧有不同的來源，我們來看一處聖經，雅各書第三章 13 至 18 節：「你們中間誰是有智慧、有見識的呢？他就當在智慧的溫柔上顯出他的善行來。你們心裡若懷著苦毒的嫉妒和紛爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的。在何處有嫉妒紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。」大家注意第 17 節，這是 神奧秘的智慧。「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。」所以這裡把智慧就分成兩部分。一部分是從上頭來的，一

部分是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的。

從上頭來的，就是「神奧秘的智慧」，這種智慧能夠參透萬事，這種智慧能夠懂得神開恩賜給我們的事。這世界上有權有位的人沒有這種智慧。這種智慧是什麼人有呢？是屬靈的人才有來自「神奧秘的智慧」。這種智慧能夠知道、能夠懂得神在萬世以前給我們預備了什麼。這種智慧是屬靈的人所特有的，叫做從上頭來的智慧，這種智慧的用處可大了。我們再讀哥林多前書第二章8節：「這智慧，世上有權有位的人沒有一個知道的；他們若知道，就不把榮耀的主釘在十字架上。如經上所記：『神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。』只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。」所以這種智慧是屬靈的智慧。

### 世上的智慧

世界上的人也有智慧。世界上的人有三種智慧，叫做「屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的」。在世界上的人，你不能說他沒有智慧，因為當初神造人的時候，給了人一點靈。本來人的靈是帶有參透萬事的智慧，有這聯結神奧秘事的智慧。但是人的靈跟神切斷以後，人的這個靈就沒有了和神的聯結，人所看見的都是自己的魂。所以這是魔鬼做的一個壞事。

魔鬼搞破壞，讓人的靈死在過犯罪惡之中。靈被罪給堵死了，人的靈一堵住，人就被蒙蔽了，人的靈死了，就失去了原有的功能。靈的功能是什麼呢？我們讀傳道書第三章21節，這裡寫得很清楚：

「人的靈是往上升，獸的魂是下入地」。聖經裡也說，人若沒有靈了，人就跟野獸一樣，所以人就變成獸了。

靈要活，他就能明白上邊的屬天的事，上邊有神奧秘的智慧。人只有屬地的智慧、屬情慾的智慧、屬鬼魔的智慧。那麼屬情慾、屬鬼魔、屬地的這種智慧就是形而下，這智慧只能運用在形而下，懂得形而下的事情。神奧秘的智慧是從上頭來的，這種智慧是神要讓人明白天上的事的。所以這兩者是不同的，我先把這種智慧給大家解釋清楚。

世界上大哲學家、大科學家等許多大師們，他們都是有「屬地的智慧」。像是大商人會賺錢，會迎合人心，懂得人的心理，懂得製造、發明。這些人也有智慧，但那都叫「屬情慾的智慧」。地上還有一種智慧，專做壞事的，壞得透頂，壞得不得了，壞事，那種叫「屬鬼魔的智慧」。有許多邪靈甚至發明出許多壞事，小偷有智慧，強盜有智慧，妓女有勾引人的智慧。屬鬼魔的，也有牠的智慧，所以在聖經裡說地上有三種智慧。

### 上頭來的智慧

從天上、上邊來的一種智慧，在聖經裡寫得最清楚，就是主耶穌的智慧，是從上頭來的。你看聖經裡所寫基督的智慧，是天縱睿智。所以神道成肉身，真的是滿有屬靈的智慧。祂的智慧是「從上頭來的，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。」那就是描寫耶

耶穌基督的智慧，所以我們第一講先要說明這種智慧的來源。人必須有了神奧秘的智慧，才能夠明白神旨意的奧秘，才能明白永古隱藏不言的奧秘，才能懂得聖經裡所有的奧秘。

這裡有兩個非常清楚的界限，我們看申命記第二十九章29節，這裡說得非常清楚：「隱秘的事是屬耶和華我們神的；惟有明顯的事是永遠屬於我們和我們子孫的」，就是「明顯」永遠屬於我們的，因為我們拿眼睛看見了，耳朵聽見了，鼻子聞見了，嘴巴嚐過了，手摸過了這世上所有的，這些東西都是我們可以理解的，我們都能從思想裡去想，都能記，都懂得。「是永遠屬於我們和我們子孫的，好叫我們遵行這律法上的一切話」，所以這些「隱秘的事是屬耶和華」的。

### 永古隱藏不言的奧秘

聖經說得非常清楚，上邊來的、啓示的，都叫奧秘。所以我們讀聖經，聖經整本書叫「永古隱藏不言的奧秘」。聖經解釋宇宙怎麼來的，到現在，科學家、天文學家還在猜測有關大爆炸、有關原子是怎麼合成的，其實聖經早就啓示了，宇宙萬有是神創造的。神用祂的能力創造諸天、宇宙、萬有。神「用聰明鋪張穹蒼」，「用智慧建立世界」。所以不光是神的能力，還有神的智慧，屬天的智慧設計。這些才把宇宙安定下來，這是神做的，聖經已經告訴了我們。但是人不知道，人就在那瞎猜，猜是這麼來的、那麼來的。現在慢慢地快猜對了，為什麼？因為現在的工具越來越多，有外太空的哈伯衛星，有很多個衛星在天空，已經脫離地球的限制，向外發展探測去了。所以人越看越多，越知道越多。以後我要用這些科學的證據來給大家解釋，神的奧秘就慢慢地顯明出來了。

還有一節聖經，在但以理書第十二章 4 節，這幾句話非常重要：「但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。必有多人來往奔跑（或作『切心研究』），知識就必增長。」所以，但以理曾經說過一個預言：聖經這本書，要把它隱藏起來，有許多話讓人不明白，那麼要到什麼時候才能明白呢？要到末時，就是末了。現在已經到了末時，因為現在根據天空的現象、世界的潮流和一切事情的預言成就，都跟末時是連在一起的。

末時為什麼知識就增長？因為許多的人來往奔跑。來往奔跑幹什麼？切心研究。來往奔跑不是跑著玩的，乃是學術交流，開學術會議，這個平臺，那個論壇。比如心臟病協會，他們要開會，每年要開一次會。有商業會、研討會，每一年開幾次會。開會做什麼？大家發表意見，你的研究，我的研究，發表論文，都把最好的研究成果發表出來，知識就傳開了。像天文學現在研究的「一黑二暗三起源」，他們研究到最後明白了。所以現在來解釋聖經非常容易，為什麼呢？有這些正確的知識，不是瞎猜的，不是像聖經裡說，古時候是蒙昧無知，人在做些無知的猜測，現在根據宇宙的真知識，就能夠明白，這奧秘慢慢就打開了。

### 聖經解釋奧秘

我們讀聖經讀到最後一段，就叫「永古隱藏不言的奧秘」，這第四集專用在解釋奧秘。好像各種神學裡還沒有奧秘這一說，因為大家都不懂，懂奧秘要有好多方法，需要神有特別的啓示。所以我們要把奧秘給大家解釋出來，譬如解釋神為什麼創造萬有，這就是最大的一個奧秘，要把原因解釋出來，

解釋出來以後我們就明白了。

聖經是 神所啓示的，就是解釋「永古隱藏不言的奧秘」的書。如聖經羅馬書第十六章 26 節所說的：「這奧秘如今顯明出來，而且按著永生 神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。」這奧秘解開，大家都明白，你就必須要信了。所以第四集就是要把這個寶貴的奧秘解開。

### 宇宙萬有的總說明書

最先我們講福音，當中要認識基督、認識 神，基督就是 神的顯明。最後我們要講宇宙中最後的啓示，就是奧秘。為什麼這麼說？因為 神創造諸天宇宙萬有，神創造好了萬有，祂總要給我們一個說明。像我們買一個機器、一個手機、一個電腦、一個照相機，買任何東西，都附有一本書，叫什麼書呢？叫做「說明書」，說明這個東西為什麼創造，怎麼創造，有什麼功能，你必須怎麼使用才能用得好。神也給我們一本「說明書」，這說明書就是聖經，聖經是 神給我們的說明書，啓示祂那永古隱藏不言的奧秘。

